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ATA MARÇO/2020 ‐ REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE CULTURA ‐ CMC 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 
Cultura, realizada no dia 09 de março de 2020, às 18 
horas, no “Centro de Cultura Raul de Leoni”. 

Aos nove de março do ano de dois mil e vinte, às dezoito horas, na Sala de Música Guiomar 1 

Novaes do Centro de Cultura Raul de Leoni, situado em Petrópolis, estado do Rio de  Janeiro, 2 

sob a presidência de Diana Iliescu, representante titular do segmento de audiovisual, reuniu‐se 3 

o Conselho Municipal de Cultura, com a presença dos conselheiros representantes do Instituto 4 

Municipal de Cultura e Esportes Maria Luísa Rocha Melo, Debora Lattouf, Marcelo Florencio, 5 

João Marcos Gomes de Pinho, Ivo Mendes da Silva, Nilceia S. F. Pires e Leonardo Cerqueira de 6 

Oliveira,  contando  ainda  com  as  seguintes  presenças:  conselheiro  Elie  Mikail  Chidée  Akl, 7 

representante do  segmento de  teatro;  conselheira Aline Castella,  representante  suplente do 8 

segmento  audiovisual;  conselheira Wanderléya  de  Oliveira,  representante  do  segmento  de 9 

dança;  conselheiro  Leonardo  Werneck  Sindorf,  representante  da  Secretaria  de 10 

Desenvolvimento Econômico; conselheira Lilia O. Monteiro e seu suplente André de Armorim, 11 

representantes do  segmento de produção cultural; conselheiro Felipe Schmitt,  representante 12 

do  segmento  de  música;  conselheiro  Marcelo  Xavier  e  seu  suplente  Gabriel  M.  Torres, 13 

representantes  do  segmento  de  artesanato;  conselheira  Natalia  Azevedo,  representante  do 14 

segmento  de  artes  plásticas;  conselheira  Catarina  A.  Santos  e  seu  suplente  Gilson  Faustino 15 

Maia,  representantes  do  segmento  de  literatura;  conselheira  Laís  Costa  de  Araújo, 16 

representante  do  segmento  de  culturas  afro‐brasileira,  indígena  e  popular;  conselheiro 17 

Anderson Campos Felipe, representante da Secretaria de Meio Ambiente; conselheira Monica 18 

M.  M.  F.  Leão,  representante  do  Gabinete  do  Prefeito;  conselheiro  Hélio  André  Pereira 19 

Gonçalves,  representante  da  Secretaria  de  Educação;  conselheira  Gisele  Gimenes  Destro 20 

Carneiro,  representante da Secretaria de Assistência Social; conselheiro Leandro de Azevedo, 21 

representante  da  Câmara  Municipal;  conselheiro  Thiago  Freire,  representante  da 22 

Coordenadoria  da  Juventude;  conselheiro  Antonio  Gastão,  representante  do  segmento  de 23 

canto coral; conselheiro Marco Antonio Cézar, representante da Coordenadoria da Promoção 24 

da  Igualdade  Racial,  e  conselheiro  Gustavo  Baptista  Soares  Lage,  representante  da 25 

Superintendência de Esportes e Lazer/IMCE. Também presentes os visitantes  Iverson Mendes 26 

(escolas  de  samba  e  blocos  carnavalescos),  Pedro  Fernandes  (teatro),  Elisa  Silveira  (teatro), 27 

Claudio  Lima  (bandas marciais), Márcia Cunha Ganem, Anderson H. De Mello  (gabinete  ver. 28 

Prof.  Leandro  Azevedo,  Rodrigo  K.  Viveiros  (gabinete  vereador  Leandro  Azevedo),  Ana 29 

Teresinha Melo de Oliveira  (CEFET‐Petrópolis – Educação) e demais participantes e ouvintes. 30 

Realizadas  leitura  e  aprovação  da  ata  referente  à  assembleia  ordinária  ocorrida  no mês  de 31 

janeiro,  com  a  ressalva  de  Diana  Iliescu,  que  pleiteou  a  inclusão  da  fala  feita  por  Carlão  a 32 
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respeito das  irregularidades observadas por ele  com  relação  às  contratações  realizadas pelo 33 

IMCE  na  programação  do Natal  Imperial  2019.  Todos  concordaram  com  esta  inclusão  a  ser 34 

corrigida na ata. Em  seguida,  foi  feito o chamamento oral dos conselheiros. Apresentadas as 35 

alterações das representatividades das cadeiras do CMC, a saber: Renato Freixiela, conselheiro 36 

titular  representando  o  IMCE;  Augusto  Duarte  Andriolo,  em  substituição  ao  servidor  Bruno 37 

Nogueira, que era suplente da cadeira da Coordenadoria de Planejamento e Gestão Estratégica, 38 

e,  finalmente,  Elie Mikail  como  titular  e  Jorge  Rossi,  suplente,  da  cadeira  do  segmento  de 39 

teatro. Os documentos com as novas indicações se encontram anexados na presente ata. Diana 40 

Iliescu  destacou  o  movimento  que  aconteceu  neste  mesmo  dia,  às  17h,  na  Praça  da 41 

Inconfidência,  pelo  Dia  Internacional  da  Mulher,  evento  organizado  pelo  Coletivo  8M 42 

Petrópolis. Mônica  Leão  relatou os  resultados da 6ª Conferência Municipal de Políticas para 43 

Mulheres, realizada nos dias 06 e 07 deste mês, e que contou com palestras de duas doutoras 44 

economistas que discorreram  sobre os direitos da mulher. Dando  cumprimento aos  itens da 45 

pauta, Elie Mikail prestou uma homenagem pelo passamento da atriz Walewska Osório, atriz 46 

atuante no cenário cultural de Petrópolis. Ele  leu um  texto  sobre a artista que está anexado 47 

nesta  ata. Deu‐se  a  continuação  das  apresentações  das  demais  cadeiras  do  CMC,  conforme 48 

pautado. Lilia Monteiro e André de Amorim expuseram o histórico do segmento de produção 49 

cultural, seu objetivo e estratégias, cujo detalhamento encontra‐se em anexo. Após, Marcelo 50 

Xavier  e  Gabriel  Torres  conceituaram  o  segmento  de  artesanato  e  citaram  números  que 51 

representam  o  coletivo  na  cidade,  conforme  documento  anexo.  Thiago  Freire  descreveu  a 52 

intersetorialidade presente nos  trabalhos desenvolvidos pela Coordenadoria da  Juventude na 53 

elaboração  de  políticas  públicas,  e  divulgou  os  programas,  projetos,  eventos  e  cursos 54 

desenvolvidos pelo órgão voltados para esta questão. Laís Costa ressaltou a intencionalidade do 55 

segmento  que  reune  as  culturas  afro‐brasileira,  indígena  e  popular  de  estabelecer  parcerias 56 

com demais  conselhos,  segmentos e  grupos de  forma  a  fortalecer e  valorizar  suas histórias, 57 

usos e costumes. A seguir, Catarina Santos evidenciou como um dos propósitos do segmento de 58 

literatura  a  reconstrução  do  totem  na  Praça  dos  Trovadores.  Cláudio  Lima,  presidente  da 59 

APEBAN, destacou, em nome do  segmento de bandas marciais,  suas  finalidades, objetivos e 60 

atividades, apresentando como demanda a necessidade de um olhar mais  refinado do poder 61 

público  à  cultura  local. A  plenária  assistiu  a  um  video  em  que mostrava  imagens  do  último 62 

Festival  de  Bandas  organizado  pela  associação.  Foi  a  vez  de  Aline  Castella  e  Diana  Iliescu 63 

relatarem  as  atividades  realizadas  pelo  segmento  audiovisual,  elencando  seus  projetos, 64 

espaços,  equipamentos  e  iniciativas,  e  enumerando  também  suas  demandas,  tais  como  a 65 

revitalização  da  Sala  Humberto Mauro,  o  apoio  do  poder  público  para  implementação  do 66 

Petrópolis Film Commission e à realização da Mostra de Audiovisual, e a adoção da pauta por 67 

parte  do  governo  para  a  recuperação  do  acervo  César  Nunes,  hoje  salvaguardado 68 

precariamente  pelo  seu  neto Márcio  Nunes  em  sua  residência.  Foi  projetado  à  plenária  o 69 

mapeamento  da  atividade  audiovisual  que  se  encontra  impressa  anexada  à  presente  ata. 70 

Passando  para  o  próximo  item  da  pauta,  Leonardo Cerqueira,  representanto  a Comissão  de 71 

Projetos  Culturais  do  CMC,  apresentou,  para  aprovação  da  plenária,  o  escopo  do  Edital  de 72 

Seleção de Projetos Culturais 2020, que prevê o  recurso de 270 mil  reais para  financiamento 73 
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destes projetos, distribuídos em 06 projetos no valor de 30 mil reais e nove projetos de 10 mil 74 

reais. Ele explicou, em linhas gerais, os pontos aprimorados e mantidos do edital, tendo como 75 

referência  o  que  funcionou  ou  não  no  edital  anterior.  Aline  Castella  apontou  a  questão  da 76 

nomenclatura  no  item  referente  à  apresentação  obrigatória  de  documentos  específicos  de 77 

projetos que visem à realização de gravação de filmes, encaminhando a substituição do termo 78 

“roteiros” por “guia de filmagem” ou algo similar. Diana Iliescu encaminhou que, para inclusão 79 

nas peças de divulgação dos projetos, além das marcas do Governo Municipal, do  IMCE e do 80 

CMC,  seja  também  inserida  logo  do  Fundo  de  Cultura  a  ser  criada  futuramente.  André  de 81 

Amorim encaminhou que, para o critério de desempate, seja também levado em conta aquele 82 

segmento  que  não  havia  sido  contemplado  na  pontuação,  visando  à  pluralidade  das  ações 83 

culturais.  Após  as  colocações  da  plenária  e  antes  de  iniciar  a  votação,  Marcelo  Florencio 84 

observou que o edital é a forma mais democrática para executar políticas públicas, sendo que 85 

este  instrumento deve sempre ser defendido, tanto pelo poder público, como pela população 86 

em  geral.  Sendo  assim,  o  formato  do  edital  com  as  modificações  encaminhadas  pelos 87 

conselheiros foi aprovado por unanimidade. A versão definitiva está anexada nesta ata. Dando 88 

sequência  à  pauta,  a  apresentação  do  Projeto  Estruturante  “Portal  CMC”  será  realizada  na 89 

próxima  assembleia.  Após,  Diana  Iliescu  deu  notícias  sobre  o  andamento  dos  trabalhos  da 90 

Comissão de Revisão do PMC, dizendo que  serão  iniciados os agendamentos para encontros 91 

entre os segmentos a fim de que sejam levantados dados específicos de cada grupo, por meio 92 

de  questionários,  para  análise  e  diagnóstico  da  situação  artística  e  cultural  de  Petrópolis. 93 

Solicitou que cada segmento procurasse com seus integrantes pensar em melhores datas para 94 

realizar  tais encontros. Relatou  também que esta última  reunião da  comissão  contou  com  a 95 

participação de dois técnicos da Secretaria de Desenvolvimento Econômico que enriqueceu os 96 

debates com sugestões e com suas expertises. Passou‐se para o último item da pauta, referente 97 

às  discussões  acerca  do  último  evento  do  Coral  Integração.  Diana  Iliescu  relatou  que  a 98 

Comissão de Orçamento e Finanças se reuniu no dia 06 deste mês, quando na ocasião os seus 99 

integrantes  tiveram acesso ao processo de  contratação de  Leonardo Randolfo e da empresa 100 

que o representa, a Dó Ré Mi Produções, para executar o evento. Disse que, apesar de não ter 101 

pessoalmente  nada  contra  o  artista,  sabe‐se  que  seu  nome  é  envolvido  em  uma  série  de 102 

denúncias  de  desvio  de  dinheiro  público  ocorridas  recentemente.  Que, muito  embora  sua 103 

contratação  tenha  sido  fundamentada  com  base  na  inexigibilidade  de  licitação,  conforme 104 

consta no processo, achou algo estranho que sua empresa tenha sido a única apta a realizar tal 105 

evento. Foi constatado o valor de 250 mil reais do custo do evento, porém, considerando o que 106 

estaria no contrato, verificou‐se que a empresa em questão não executou na sua totalidade os 107 

serviços contratados, apesar do então assessor do IMCE, Carlos Eduardo Coelho, ter atestado o 108 

seu cumprimento no relatório de prestação de contas. Citou como exemplo o fato do contrato 109 

prever 500 vozes que integrariam o coral, sendo que menos de 300 cantores participaram, sem 110 

apresentação de nenhuma justificativa. André de Amorim, também integrante desta comissão, 111 

complementou que  foi  feito pagamento sem execução do  serviço especificado no contrato e 112 

observou  que  a  assessoria  jurídica  que  emitiu  parecer  favorável  ao  pagamento  é  a mesma 113 

contratada na época em que Leonardo Randolfo era o diretor‐presidente do  IMCE, não tendo 114 
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este nome moral com a classe artística. Por fim, Diana Iliescu frisou que é de seu conhecimento 115 

que, com base em relatos de experiências anteriores, os valores praticados neste evento são 116 

menores do que o estimado no processo em questão, propondo então que seja pautada pelo 117 

CMC a  reunião com o  segmento de canto coral para que  seja elaborado, com a participação 118 

ativa  deste,  um  modelo  padrão  de  execução  e  realização  do  Coral  Integração  para  suas 119 

próximas  edições.  Leandro  Azevedo  solicitou  que  fosse  consignado  em  ata  que,  em 120 

determinado momento durante as falas relativas ao assunto, alguns representantes do poder 121 

público se retiraram da plenária. Marcelo Florencio justificou que isso se deu no momento em 122 

que  havia  avançado  o  tempo  para  o  término  da  reunião.  Nada mais  havendo  a  tratar,  foi 123 

lavrada  por mim, Maria  Luísa  Rocha Melo,  1ª  secretária  do  CMC,  a  presente  ata,  assinada 124 

juntamente com a presidente do CMC, sra. Diana Iliescu. Petrópolis, 11 de maio de 2020. 125 
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